

打造我国向北开放新高地

# 构建全方位多层次对外开放新格局

□本报记者 付宇

2023年9月,习近平总书记在视察黑龙江时强调,要构筑我国向北开放新高地。今年1月23日,一辆载有2.29吨进口中药材“白鲜皮”的货车通过同江口岸浮箱固冰通道,经联检部门现场检疫监管合格后,从同江水运口岸顺利通关。这是国务院批准增设同江口岸为药材进口边境口岸后,同江进口的首批中药材。

回首2024年,黑龙江省外贸发展交出了一份令人振奋的答卷。据哈尔滨海关统计,全省货物贸易进出口总值首次突破3000亿元大关,达到3122.8亿元,同比增长4.8%,连续四年保持增长势头。其中,出口869.7亿元,增长14.4%;进口2253.1亿元,增长1.5%。

亮眼数据的背后,是政策精准发力、通道能级跃升、创新业态蓬勃发展的综合成效。黑龙江省正以高水平开放为引擎,加速构筑向北开放新高地,为龙江全面振兴注入强劲动能。

## 政策赋能:激发企业发展动力

黑龙江省以制度创新为核心,构建多层次政策支持体系,激发外贸活力。过去一年,全省配套出台了《黑龙江省关于促进外贸稳定增长的若干措施》等多项文件,开展“送政策、强服务、解难题”专项行动,外贸经营主体突破3200家。

走进哈尔滨广旺机电设备制造有限公司,现代化的车间内,热轧钢板精准焊接,其全球领先的2.5毫米热轧工艺使产品在国际市场上备受青睐,远销欧美、西亚、非洲等国家和地区。2024年,公司出口产值增长10%。作为国家级专精特新“小巨人”企业,广旺机电通过了海关AEO高级认证,成为海关最高信用等级企业。冰城海关多次上门培训,使企业报关差错率大幅降低,在全球机电设备制造领域树立起了龙江企业的优质品牌形象。

哈尔滨双城雀巢公司是全省首家外资企业。从项目落地建设到正式投产,黑龙江省贴心服务让企业赞不绝口。“政府负责包联服务企业的领导每次来雀巢,都会关注企业有没有遇到难题。区里每月还会举办外资企业圆桌会议,了解企业发展情况。”雀巢东北区政府事务经理李冬梅表示,在省领导多次实地调研和大力推动下,公司新引进生产的成人水解乳糖N3奶粉、婴幼儿共享配方奶粉等产品在国内热销,产值18.4亿元,同比增长18%。

RCEP政策红利的持续释放,也滋润着众多外贸企业。恒源食品股份有限公司作为受益者之一,业务经理曹宇满心欢喜地说:“2024年海关为我们签发RCEP原产地证书52份,不仅节省了关税,还促进订单翻番,去

年出口澳大利亚、新西兰的南瓜子仁和葵花子仁产品850吨,出口额285万美元。”

在2024年全年,黑龙江省积极推动企业利用RCEP政策优势,哈尔滨海关为企业签发各类原产地证书21813份,签证金额119.2亿元,同比分别增长25.9%、25.2%。累计帮助企业享受进口国关税优惠约2.7亿元,极大地提升了企业在国际市场上的价格竞争力,拓展了海外市场份额。

《中国(黑龙江)自由贸易试验区条例》正式实施,推出34项省级创新案例,也让企业享受到了政策红利。2024年,自贸试验区进出口650.3亿元,增长17%;实际利用外资4851.9万美元;新设企业8367家,增长8.4%。

在自贸试验区哈尔滨片区,哈欧国际物流创新探索集装箱液袋直运模式,改变了以往只能在满洲里倒罐换装的方式,有效解决了铁路跨国运输冬季无法换装运输的难题。

弥漫啤酒花香气的辛巴赫啤酒灌装车间里,现代化流水线在高效运转。负责人李伟说,他们积极利用绥芬河自贸试验区与综保区的优惠政策叠加优势,进口原材料以保税形式先行入区,免于提交许可证件,暂缓缴纳关税,在区内加工啤酒后销往国内,享受“选择性征税”政策,仅需缴纳加工成品的增值税和消费税,降低了企业生产成本。

政策红利与制度创新为黑龙江省外贸发展注入强劲动能。2024年,省商务厅积极组织企业赴巴西、印尼、泰国开拓国际市场,全省地产品出口增长27.4%。



## 内畅外联:跨境动脉活力迸发

黑龙江省以共建“一带一路”为核心,加速推进跨境基础设施“硬联通”与制度规则“软联通”,构建起辐射东北亚的全方位开放新格局。

作为东北地区首个双跑道机场,哈尔滨太平国际机场迎来里程碑式发展。2025年1月1日凌晨,泰亚航空XJ901航班在哈尔滨完成首单保税航油加注——39288升航油注入飞机油箱,标志着黑龙江省保税航油业务实现“零的突破”。这一政策可为各航空公司节省燃油成本13%,显著提升哈尔滨作为北极航路节点的竞争力。

发挥地处东北亚中心区位优势,

近年来,黑龙江省全力推进国际航线

载汽车配件、电子元件的中欧班列在

网络建设,优先打造面向东北亚等地

汽笛声中缓缓启程,向北疾驰。

“中欧班列通过绥芬河口岸进出

境,不仅降低了我们的运输成本,还

显著提高了运输效率。”中国外运东

北有限公司绥芬河分公司业务经理

李勇说,目前绥芬河分公司主要服务

北京、郑州、沈阳、西安、长沙等地的

班列平台,主要运送的货物为汽车、

家用电器、粮食、板材、化肥等产品,

平均每月进出口班列30余列,2024

年累计进出口货物两万余箱。

晨雾未散,绥芬河铁路口岸的龙

门吊轰鸣声已划破天际。一列列满

载汽车配件、电子元件的中欧班列在

汽笛声中缓缓启程,向北疾驰。

“中欧班列通过绥芬河口岸进出

境,不仅降低了我们的运输成本,还

显著提高了运输效率。”中国外运东

北有限公司绥芬河分公司业务经理

李勇说,目前绥芬河分公司主要服务

北京、郑州、沈阳、西安、长沙等地的

班列平台,主要运送的货物为汽车、

家用电器、粮食、板材、化肥等产品,

平均每月进出口班列30余列,2024

年累计进出口货物两万余箱。

从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉,截至2024年8月,中欧班

## 创新驱动:点燃外贸发展新引擎

当直播带货遇上跨境电商,当互市贸易激发外贸发展,黑龙江省创新业态,打造外贸增长“新引擎”。

在绥芬河市跨境电商天府盛俄品龙江壹号仓,直播、出单、打包、装箱、配送等各环节正在有条不紊地展开,工作人员将一件件跨境商品准确、快速地发往消费者手中。

绥芬河作为全国第四批跨境电商综合试验区,跨境电商蓬勃发展。截至目前,绥芬河市电商主体超过4000家。截至2024年底,全市网络零售额、网络零售量均同比增长30%以上。

一辆辆满载货物的卡车从黑河国

欧物流的边境仓鱼贯而出。随着黑河

互市贸易也进一步激活外贸活力。近日,饶河县电商直播基地成功

举办了农特产品及国外产品新春年货

节。活动汇聚了卢小开团队、道林团

队等16个直播团队,三天直播销售91

场,总销售额达到了3572万元。

“年货节上近2000种国外商品,

都是由泽饶公司通过边民互市贸易渠

道整体采购,以确保产品的品质与真

实性。”工作人员介绍,饶河县充分利用其口岸地缘优势,通过扩大开放和

改革创新,培育壮大外贸新业态,实现

兴边富民的目标。

2024年,我省印发《黑龙江省边

## 创新驱动:点燃外贸发展新引擎

当直播带货遇上跨境电商,当互市贸易激发外贸发展,黑龙江省创新业态,打造外贸增长“新引擎”。

在绥芬河市跨境电商天府盛俄品龙江壹号仓,直播、出单、打包、装箱、配送等各环节正在有条不紊地展开,工作人员将一件件跨境商品准确、快速地发往消费者手中。

绥芬河作为全国第四批跨境电商综合试验区,跨境电商蓬勃发展。截至目前,绥芬河市电商主体超过4000家。截至2024年底,全市网络零售额、网络零售量均同比增长30%以上。

一辆辆满载货物的卡车从黑河国

欧物流的边境仓鱼贯而出。随着黑河

互市贸易也进一步激活外贸活力。近日,饶河县电商直播基地成功

举办了农特产品及国外产品新春年货

节。活动汇聚了卢小开团队、道林团

队等16个直播团队,三天直播销售91

场,总销售额达到了3572万元。

“年货节上近2000种国外商品,

都是由泽饶公司通过边民互市贸易渠

道整体采购,以确保产品的品质与真

实性。”工作人员介绍,饶河县充分利用其口岸地缘优势,通过扩大开放和

改革创新,培育壮大外贸新业态,实现

兴边富民的目标。

2024年,我省印发《黑龙江省边

民互市交易操作指引》,完善省级服务平台功能,调动边民积极性,互市贸易实现13.9亿元,增长60%。

黑河公路大桥畔,东奥气体的进口气体充装项目即将投产;漠河兴安木材码头作业区,扩大开放获国务院批复,互市贸易区完成主体工程……

从开放“末梢”到“前沿”,3122.8亿元的进出口总值,不仅是数字突破,更是

黑龙江迈向高水平开放的铿锵足音。

潮涌大江阔,风劲正扬帆。黑龙江省正以高水平开放为引擎,为东北全面振兴注入强劲动能,书写新时代向北开放的新篇章。

自贸试验区哈尔滨片区。

张雪华摄

## 新春走基层

### 中欧班列每月开行70列

□本报记者 王迪

新年伊始,北国黑龙江大地银装素裹,凛冽寒风中却孕育着勃勃生机。一列列满载货物的中欧班列正蓄势待发,它们如同穿梭在亚欧大陆上的“钢铁驼队”,不仅承载着我国与共建“一带一路”国家经贸往来,更寄托着对新一年合作与发展的美好期许。

6日,绥芬河铁路口岸货场一派忙碌的景象。“从最初出入境班列每月开行1列到2列,到现在每个月能开70列左右。经绥芬河铁路口岸出境中欧班列已通达欧洲5个国家。”正在进行列车编组作业的中国铁路哈尔滨局集团有限公司绥芬河站运转车间调车长闫宇说起中欧班列的变化充满自豪。寒风刺骨,闫宇的眉毛上挂满了冰霜,但他和每一位口岸调车员一样,干劲十足。

越跑越快的中欧班列,越开越多的中欧班列,给企业带来了更多商机与活力。

“2015年,我们运营了首条对欧跨境集装箱班列线路,如今实现了‘哈尔滨—汉堡’‘哈尔滨—明斯克’‘大庆—泽布鲁日’等五条线路的运营。中欧班列的开通,帮助我们企业降低了物流成本,提高了运输效率,拓宽了市场。铁路还有专人对接企业运输需求,开辟绿色通道,让货物进站、安检、装载、仓储都更高效了。”哈欧国际物流股份有限公司总经理邢仁大告诉记者,截至2025年1月底,累计运货量约31.67亿美元。

记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉,2024年,中欧班列“东通道”满洲里、绥芬河、同江铁路口岸作为我国最大的中欧班列口岸集群,年通行量占全国总量的三成。中欧班列“东通道”的快速发展,不仅为黑龙江带来了更多的发展机遇,也为全国乃至全球的贸易繁荣注入了新的动力。

已达27条,可通达波兰、德国、荷兰等14个国家,联通我国长沙、郑州、成都、苏州等60余个城市,运输货物涵盖电器产品、日用百货、农副产品等12大品类。

围绕中欧班列开行,中国铁路哈尔滨局集团有限公司用足列车编组和口岸站交接能力,对中欧班列优先配空、优先挂运、优先开行、优先交车、全程监控,压缩中欧班列在双方国境站停留时间,保持跨境运输畅通水平,不断提高中欧班列开行数量和质量,为畅通国内国际双循环、服务高水平对外开放提供有力支撑。

中欧班列“东通道”满洲里、绥芬河、同江铁路口岸作为我国最大的中欧班列口岸集群,年通行量占全国总量的三成。中欧班列“东通道”的快速发展,不仅为黑龙江带来了更多的发展机遇,也为全国乃至全球的贸易繁荣注入了新的动力。

疾驰中的中欧班列。曲艺伟摄

外贸专业化、市场化运营能力。

“目前入驻平台的企业已达2000家,2024年完成服务贸易规模10亿元。”葛雷说。

“得益于互联网技术应用、大数据分析处理的不断发展,我们积极探索新的技术和业务模式,以外贸新业态新思路来适应市场的变化和客户的多样化需求,‘龙贸通’平台就是在这个领域的一次重要尝试。”自贸试验区哈尔滨片区管委会专职副主任张建国告诉记者,片区认真贯彻落实国家部署和省市工作要求,把“先行先试”作为最大政策红利,聚力推动高质量发展和高水平开放,探索服务国家战略的创新载体和重要平台。

“我们公司全面负责‘龙贸通’平台的开发运营工作。”龙江交投数科公司公共服务运营专员葛雷介绍,该平台统筹国内国外、线上线下贸易资源,搭建“市场服务+增值服务+公共服务”三位一体的数字化服务体系,为中小企业提供涵盖贸易商、报关报检、物流仓储、退税结算、商务对接、孵化培训、金融信保、贸易展会、法律法规、知识讲堂、政策解读等“全链条、一站式、市场化”的贸易全流程综合服务,以数字平台经济方式,推动解决对外贸易信息交流不畅、工作流程不畅、物流运输不畅等问题,加快提升对

流链、服务链,形成“五链”融通新优势,成为辐射带动区域经济发展的新引擎。其中,在向北开放物流链的建设中,整合公路、铁路、航空资源,打通对外贸易新通道,实现“门到门”一站式国际物流服务;创新国际物流新模式,引进“哈欧”国际班列,布局19个境外合作海外仓及场站、开通38条跨境电商运营线路;打造“龙贸通”平台,为外贸企业提供快捷、低成本的物流综合服务;加快建设保税物流中心(B型),保税仓库顺利获批,已具备保税仓储、运输、跨境电商等综合服务功能。

近年来,自贸试验区哈尔滨片区正锚定建设“开放龙江”和打造“向北开放之都”的先行区、引领区和示范区,努力将改革创新“试验田”变成高质量发展“丰产田”,以高水平对外开放推动高质量发展。近三年,自贸试验区哈尔滨片区出口总额年均增速14%,实际利用外资占全省比重达22%。2024年,进出口总额占全市比重达20.6%,出口总额同比增长27.3%;进出口国家和地区达到122个;新设外商企业数量占全省的14.4%。

## 让自贸“试验田”变成“丰产田”

□本报记者 薛婧

“目前入驻平台的企业已达2000家,2024年完成服务贸易规模10亿元。”葛雷说。

“得益于互联网技术应用、大数据分析处理的不断发展,我们积极探索新的技术和业务模式,以外贸新业态新思路来适应市场的变化和客户的多样化需求,‘龙贸通’平台就是在这个领域的一次重要尝试。”自贸试验区哈尔滨片区管委会专职副主任张建国告诉记者,片区认真贯彻落实国家部署和省市工作要求,把“先行先试”作为最大政策红利,聚力推动高质量发展和高水平开放,探索服务国家战略的创新载体和重要平台。